
Proiect de lecţie

DATA: 1.04.2010
CLASA: a VI-a B
ARIA CURRICULARĂ: Limbă şi comunicare
OBIECTUL: Limba şi literatura română

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Imagini şi descriere
SUBIECTUL: Adverbul
TIPUL LECŢIEI: de fixare a cunoştinţelor
Competenţe generale:

· 4. Utilizarea corectă şi adecvată a limbii române în producerea de mesaje scrise, în diferite contexte de realizare, cu scopuri diverse.
Competenţe specifice:

· 2.3. Respectarea normelor morfo-sintactice în propoziţii şi în fraze.
· 3.3. Sesizarea corectitudinii şi valorii expresive a categoriilor gramaticale şi lexicale învăţate, într-un text citit.
· 4.4. Utilizarea corectă a flexiunii nominale şi verbale în textul scris, utilizând corect semnele ortografice şi  de punctuaţie.
Obiective operaţionale: La sfârşitul orei, elevii vor fi capabili:

· să identifice adverbele din exprimarea orală şi scrisă;
· să definească adverbul;
· să analizeze morfologic şi sintactic adverbele din enunţurile date;
· să dea exemple de diferite adverbe.
· să stabilească gradele de comparaţie ale adverbelor;
Strategia didactică: 

· Metode şi procedee: conversaţia, exerciţiul, jocul didactic, analiza gramaticală.

· Forme de organizare: activitate frontală, pe grupe şi individuală.
· Mijloace de învăţământ: fişe de lucru, teste de evaluare, manualul.

· Bibliografie: 
1. Limba şi literatura română, manual pentru clasa a VI-a, Ed. ALL.
2. Parfene, C.,  Metodica studierii limbii române, Polirom, Iaşi, 1999.
3. Gramatică. Fişe de lucru, Paralela 45, Piteşti, 2009.

4. Popescu, Ştefania, Gramatica practică a limbii române, Ed. Tezit, 2004.

Resurse: capacitatea de învăţare a elevilor.

Din punctul de vedere al capacităţii de învăţare, clasa este omogenă. Majoritatea elevilor dispun de capacităţi receptive sporite, iar restul posedă resurse suficiente astfel încât să colaboreze cu profesorul pentru o desfăşurare a activităţii didactice.

Timp: 50 de minute.
Demersul didactic

	ETAPELE LECŢIEI
	TIMP
	ELEMENTELE DE CONŢINUT
	STRATEGII DIDACTICE
	EVALUARE

	
	
	
	Metode
	Mijloace
	

	1. Momentul organizatoric
	1’
	- Salutul

- Notarea absenţilor în catalog

- Profesorul va avea grijă ca elevii să îşi pregătească materialele necesare orei de limba şi literatura română.

- Profesorul va asigura liniştea şi disciplina clasei pentru o bună desfăşurare a activităţii didactice.


	
	
	

	2. Verificarea temelor
	4’ 
	- Elevii au avut ca temă să compună un text de 5-8 rânduri cu titlul În parc în care să folosească 3 adverbe la grade de comparaţie diferite.
- Profesorul va verifica modul în care elevii au alcătuit tema dată ora trecută. Elevii sunt solicitaţi apoi să citească, sunt  puşi să motiveze, antrenându-se prin întrebări întreaga clasă.


	Explicaţia


	
	Analiza temei

	3. Captarea atenţiei
	3’
	- Profesorul le propune elevilor un joc numit „Eu zic verb, tu zici adverb” (Profesorul va pronunţa 5-6 verbe, iar elevii vor trebui să ofere cât mai multe adverbe. De exemplu: Merg repede / încet / duios.)

	Joc didactic
„Eu zic verb, tu zici adverb”
	
	Observare sistematică

	4. Anunţarea subiectului şi enunţarea obiectivelor
	2’
	- Profesorul anunţă tema şi obiectivele lecţiei: ,,Astăzi vom continua să vorbim despre adverb şi vom încerca să rezolvăm cât mai multe exerciţii astfel încât la sfârşitul acestei ore să puteţi fi capabili să definiţi adverbul şi să recunoaşteţi diverse tipuri de adverbe. De asemenea, trebuie să recunoaşteţi care adverbe pot avea grade de comparaţie.”
- Profesorul notează  titlul la tablă, iar elevii notează pe caiete.

	Explicaţia
	Manual
	Observare sistematică

	5. Dirijarea învăţării
	30’
	- Profesorul împarte fişele de lucru elevilor. După ce le va oferi elevilor indicaţiile necesare, aceştia vor începe efectuarea exerciţiilor de la anexa 1. 


	Expunerea

Conversaţia

Exerciţiul


	Manualul

Fişa de lucru


	Încurajez şi ajut elevii pe parcursul întregii lecţii

Evaluare orală

Lucrul în echipă

Observare sistematică



	6. Realizarea feed-back-ului
	5’
	- Obţinerea performanţei se realizează printr-o fişă de lucru (anexa 2) pe care elevii o vor completa  pe baza celor discutate în clasă.
- Se verifică activitatea independentă a elevilor şi se corectează eventualele greşeli.


	Conversaţia

Exerciţiul
	Fişă de lucru
	Observare sistematică

	7. Asigurarea retenţiei şi a transferului
	2’
	- Profesorul precizează tema pentru acasă: Imaginează-ţi o convorbire între un leu închis în cuşca unei grădini zoologice şi un leu aflat în libertate, folosind cel puţin 8 adverbe diferite, dintre care 4 la grade de comparaţie diferite.

	Conversaţia
	
	

	8. Aprecieri finale
	3’
	- Profesorul face aprecieri generale şi individuale, pozitive şi negative.
	
	
	Apreciez activitatea elevilor prin note.


ANEXA NR. 1.
1. Formaţi cu ajutorul sufixelor adverbe de la cuvintele:

prieten……………..
cruce……………..

câine………………
viteaz…………….

2. Precizaţi valoarea morfologică a cuvintelor subliniate:

· Ionel scrie frumos.
· Frumosul este peste tot.

· Băiatul este frumos.

3. Alcătuiţi enunţuri cu următoarele omofone:

· demult – …………………………………..

· de mult – ………………………………….

· altfel – …………………………………….

· alt fel – ……………………………………

· odată – ……………………………………

· o dată – ……………………………………
4. Corectează greşelile din enunţurile:

· Vom munci cei mai bine.

· Cel mai amplu dezbătute au fost problemele de educaţie.

· Mai te-a chemat vreodată?

· Suntem fermi convinşi că vom reuşi.

· La petrecere vom merge câţi mai mulţi.

      5. Treceţi adverbul repede la gradele de comparaţie indicate:

· pozitiv: …………………………………………………

· comparativ – de superioritate…………………………..


                                     
             - de egalitate………………………………

             - de inferioritate…………………………...

· superlativ – relativ de superioritate……………………

                                                 de inferioritate…………………….

           - absolut……………………………………

6. Analizează adverbele din textul de mai jos:

Şi ei mergeau mai greu; acum sfârşiseră vorba şi nu îndrăzneau să se uite unul la altul…Opincile fâşâiră aspru pe gheaţă. Se apucară amândoi de umeri şi, încet, trecură dincolo, pe podişul lucios, prin tăcerea tainică a înserării.

ANEXA NR. 2.
1. Răspunde cu Adevărat sau Fals:
· …… Adverbul este parte de vorbire flexibilă.

· …… Adverbul arată caracteristica unei acţiuni.

· …… Adverbul se înrudeşte cu adjectivul prin categoria gramaticală a cazului.

· …… În enunţul Mihai a sosit cel mai devreme. cuvântul subliniat este la gradul comparativ de inferioritate.

· …… În exemplul Vorbeşte bâlbâit. cuvântul marcat este adjectiv.
· …… Adverbul prieteneşte s-a format prin compunere.

Temă pentru acasă.
· Imaginează-ţi o convorbire între un leu închis în cuşca unei grădini zoologice şi un leu aflat în libertate, folosind cel puţin 8 adverbe diferite, dintre care 4 la grade de comparaţie diferite.
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Şcoala cu clasele I – VIII Şoimari, Prahova


Profesor Elena-Cristina Torcătoru











